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Сборник задач по статистике торговли

1. Статистика товарооборота

Задача 1.1. Оптовые и розничные продажи товаров трех организаций торга составили, млн. р.:

	Показатель
	Торговые организации

	
	1-я
	2-я
	3-я

	Оптовые продажи, всего
	500
	700
	400

	в том числе продано организациям своего торга
	100
	50
	400

	Розничные продажи
	1200
	1400
	800


В целом по торгу определить: 1) валовой и чистый товарооборот; 2) коэффициент звенности товародвижения.

Задача 1.2. Оптовые и розничные продажи товаров трех организаций города составили, млн. р.:

	Показатель
	Торговые организации

	
	1-я
	2-я
	3-я

	Оптовые продажи, всего
	200
	380
	124

	в том числе продано организациям своего города
	110
	228
	56

	Розничные продажи
	340
	402
	754


В целом по 3-м организациям города определить: 1) валовой и чистый товарооборот; 2) коэффициент звенности товародвижения.

Задача 1.3. Продажи товаров организациями общественного питания города составили, млн. р.:

	Показатель
	Организации

	
	1-я
	2-я
	3-я

	Оптовые продажи, всего
	120
	30
	200

	в том числе продано:
	
	
	

	организациям общественного 

питания своего города
	20
	5
	-

	организациям розничной торговли

своего города
	90
	25
	180

	другим организациям
	10
	-
	20

	Розничные продажи
	800
	430
	620


Определить по системе общественного питания города: 1) валовой и чистый товарооборот; 2) коэффициент звенности товародвижения. Сделать вывод по значению коэффициента звенности и ответить на вопрос, можно ли определить по имеющимся данным валовой и чистый товарооборот в целом по системе розничной торговли и общественного питания города.

Задача 1.4. Продажи организаций розничной торговли города составили, млн. р.:
	Показатель
	Организации

	
	1-я
	2-я
	3-я

	Оптовые продажи, всего
	250
	480
	160

	в том числе продано:
	
	
	

	организациям общественного 

питания своего города
	110
	185
	160

	организациям розничной торговли

своего города
	75
	195
	-

	другим организациям
	65
	100
	-

	Розничные продажи
	1260
	950
	710


Определить по системе организаций розничной торговли города: 1) валовой и чистый товарооборот; 2) коэффициент звенности товародвижения. Сделать вывод по значению коэффициента звенности и ответить на вопрос, можно ли определить по имеющимся данным валовой и чистый товарооборот в целом по системе розничной торговли и общественного питания города.

Задача 1.5. Имеются следующие данные о товарообороте области за квартал, млрд. р.:

	Продавец
	Покупатель

	
	областные потребительские общества
	районные потребительские общества
	потребительские кооперативы
	другие торговые организации
	население

	Областные потребительские общества
	-
	180
	250
	90
	-

	Районные потребительские общества
	-
	10
	140
	85
	30

	Потребительские кооперативы
	-
	-
	-
	-
	415

	Другие торговые организации
	430
	10
	5
	250
	520


По данным таблицы определить: 1) в целом по области: валовой, розничный, оптовый товарооборот; 2) по системе потребкооперации: розничный, оптовый, валовой, чистый товарооборот, коэффициент звенности товародвижения; 3) изменение запасов товаров за период в районных потребительских обществах.

Задача 1.6. Продажи товаров по стране за отчетный период составили, млрд. р.:

	Продавец
	Продано для осуществления покупателем
	Продано на экспорт

	
	оптовой торговли
	розничной торговли и общественного питания
	собственного производства
	конечного потребления
	

	Организации оптовой торговли
	250
	1400
	2200
	40
	600

	Организации розничной торговли и общественного питания
	20
	240
	50
	3750
	-

	Неторговые организации и физические лица
	2900
	2100
	700
	200
	800

	Организации других стран (импорт)
	1100
	-
	2800
	-
	-


Определить отдельно по двум торговым системам а) торговых и неторговых организаций страны; б) организаций оптовой, розничной торговли и общественного питания: 1) розничный, оптовый, валовой, чистый товарооборот, коэффициент звенности товародвижения; 2) коэффициент звенности с учетом изменения товарных запасов за период.

Задача 1.7. Имеются данные по области, млрд.р.:

	1. Реализовано товаров в розницу населению организациями:
	

	
	- розничной торговли
	3100

	
	- общественного питания
	850

	
	- оптовой торговли
	20

	2. Организации оптовой торговли реализовали товаров:
	

	
	- организациям розничной торговли
	1500

	
	- организациям общественного питания
	500

	
	- организациям оптовой торговли
	200

	
	- за пределы области и неторговым организациям
	600

	3. Организациями оптовой торговли было закуплено товаров:
	

	
	-за пределами области и в неторговых организациях
	2600

	
	- в организациях розничной торговли
	120

	4. Организациями розничной торговли закуплено товаров:
	

	
	в организациях общественного питания
	160

	
	в неторговых организациях
	1750

	5. Организациями розничной торговли поставлено товаров:
	

	
	- организациям розничной торговли
	50

	
	- организациям общественного питания
	290


На основе данных: 1) построить шахматный баланс движения товаров от продавца к покупателю; 2) определить изменение товарных запасов за период отдельно по организациям оптовой, розничной торговли и общественного питания; 2) определить розничный, оптовый, валовой, чистый товарооборот, коэффициент звенности для следующих систем: а) всех торговых организаций; б) розничной торговли, включая общественное питание; 3) скорректировать коэффициент звенности для совокупности всех торговых организаций на а) изменение товарных запасов; б) процент торговой надбавки; в) изменение товарных запасов и процент торговой надбавки, если известно, что средний процент надбавок розничной торговли и наценок общественного питания составил 22%.

Задача 1.8. Имеются следующие данные о поставке продовольственных и непродовольственных товаров организациями оптовой торговли города:

	Продовольственные товары
	Единица измерения
	Базисный период
	Отчетный период

	
	
	количество
	средняя цена, млн. р.
	количество
	средняя цена, млн. р.

	А
	тонн
	25
	3,0
	30
	3,9

	Б
	тыс. усл. банок
	12
	3,2
	15
	4,0


	Непродовольственные товары
	Товарооборот в фактических ценах, млн. р.
	Изменение цен в отчетном периоде по сравнению с базисным, %

	
	базисный период
	отчетный период
	

	М
	1200
	1750
	+10

	Н
	900
	1050
	-2


По продовольственным, непродовольственным товарам и по всем товарам в целом определить: 1) общие индексы товарооборота в действующих и сопоставимых ценах; 2) общие индексы цен; 3) абсолютный прирост товарооборота под влиянием изменения физической массы поставленных товаров и цен. Сделать выводы по результатам расчетов.

Задача 1.9. Товарооборот и изменение цен на продовольственные и непродовольственные товары характеризуются следующими данными:

	Товарная группа
	Товарооборот в фактически действующих ценах, млн. р.
	Изменение цен в отчетном периоде по сравнению с базисным, %

	
	базисный период
	отчетный период
	

	Продовольственные товары
	12000
	14000
	+12

	Непродовольственные товары
	4000
	4100
	без изменений


Определить: 1) общие индексы товарооборота в фактических ценах, цен, товарооборота в сопоставимых ценах (физического объема) и показать их взаимосвязь; 2) дополнительные расходы населения, связанные с ростом цен на товары.

Задача 1.10. Товарооборот и изменение цен на продовольственные и непродовольственные товары характеризуется следующими данными:

	Товар
	Продано на сумму, млн. р.
	Изменение цен в отчетном периоде по сравнению с базисным, %

	
	базисный период
	отчетный период
	

	А
	4500
	5380
	+4

	Б
	6700
	6900
	-4


Определить: 1) общие индексы товарооборота в фактических ценах, цен, товарооборота в сопоставимых ценах (физического объема) и показать их взаимосвязь; 2) абсолютный прирост товарооборота за счет динамики физического объема продаж.

Задача 1.11. Товарооборот организаций оптовой торговли возрос в отчетном периоде по сравнению с базисным в текущих ценах на 30,2%, а в сопоставимых ценах - на 15,5%. Как в среднем изменились цены на товары?

Задача 1.12. Оптовый товарооборот организаций района в текущих ценах возрос в отчетном периоде по сравнению с базисным на 120%. Общий индекс цен на товары, реализуемые оптом организациями района, составил 110%. Как изменился оптовый товарооборот в сопоставимых ценах?

Задача 1.13. Объем поставок товаров организациями оптовой торговли области за базисный год составил 127 млрд. р. За отчетный год физический объем поставок возрос на 5,2%, а стоимость поставленных товаров - на 12,8% по сравнению с базисным годом. 

Определить: 1) как изменились цены на товары за отчетный год; 2) оптовый товарооборот в отчетном периоде в сопоставимых ценах базисного периода; 3) абсолютное изменение оптовых поставок за счет изменения цен и количества проданных товаров.

Задача 1.14. Оптовые поставки в организации розничной торговли и общественного питания области за отчетный год составили 480 млрд. р., что на 7% больше, чем за базисный год. Цены на товары за этот год в среднем повысились на 5,5%.
Определить абсолютное изменение оптовых поставок за счет изменения цен и количества проданных товаров.

Задача 1.15. Имеются данные об оптовых продажах сахара и рыбных консервов организациями оптовой торговли области за полугодие и год:

	Товары
	Единица измерения
	Продано за период с начала года

	
	
	январь-июнь 
	январь-декабрь

	
	
	количество
	стоимость, 

млн. р.
	количество
	стоимость, 

млн. р.

	Сахар
	тонн
	7
	10,5
	16
	22,5

	Рыбные консервы
	тыс. усл. банок
	10
	22,0
	22
	50,0


Определить за второе полугодие по сравнению с первым: 1) общие индексы товарооборота в действующих и сопоставимых ценах; 2) общий индекс цен; 3) абсолютный прирост товарооборота за счет изменения физической массы поставленных товаров и цен. Сделать выводы по результатам расчетов.

Задача 1.16. Имеются сводные данные о розничных продажах двух товаров за 2 месяца:

	Товары
	Единица измерения
	Продано за период с начала года

	
	
	январь
	январь-февраль


	
	
	количество
	стоимость, 

млн. р.
	количество
	стоимость, 

млн. р.

	А
	штук
	248
	390
	569
	863

	Б
	м2
	1240
	136
	2084
	258


Определить за февраль по сравнению с январем: 1) общие индексы товарооборота в действующих и сопоставимых ценах; 2) общий индекс цен; 3) абсолютный прирост товарооборота за счет изменения физической массы поставленных товаров и цен. Сделать выводы по результатам расчетов.

Задача 1.17. Имеются данные о поставке товара за два полугодия, млн. р.:

	Поставка, (1 раз в месяц)
	Поставка товара нарастающим итогом с начала полугодия

	
	I полугодие
	II полугодие

	1
	230
	200

	2
	430
	410

	3
	620
	630

	4
	800
	870

	5
	1010
	1100

	6
	1200
	1320


Определить за каждое полугодие: 1) объем поставок по месяцам без нарастающего итога; 2) средний объем поставки; 3) коэффициент вариации и коэффициент равномерности поставок. Сделать выводы.

Задача 1.18. Имеются следующие данные о 6 поставках телевизоров каждые 15 дней в течение I квартала в сеть магазинов:

	
	Поставка 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Поставлено телевизоров, штук
	120
	150
	90
	100
	110
	120


Определить: 1) средний объем поставки; 2) коэффициент вариации и коэффициент равномерности поставок.

Задача 1.19. Коэффициент вариации поставок первого поставщика составил за отчетный квартал – 5,6%. Коэффициент равномерности поставок второго поставщика был равен – 95,4%. Среднеквадратическое отклонение фактической поставки от средней поставки третьего поставщика составило 12 млн. р., при среднем объеме поставки в 150 млн. р. Какой поставщик в отчетном квартале осуществлял поставки товаров наиболее равномерно?

Задача 1.20. Коэффициент вариации еженедельных поставок товара за февраль был равен нулю. Сколько было фактически поставлено товара за каждую неделю месяца, если за февраль в целом было поставлено 92 тонны товара?

Задача 1.21. Имеются данные о поставках продовольственного товара в организации общественного питания города по кварталам отчетного года:

	Квартал
	Поставка, тонн

	
	по договору
	фактическая

	I
	24
	20

	II
	30
	36

	III
	28
	30

	IV
	36
	32


Определить: 1) коэффициент выполнения договорных обязательств за каждый квартал и за год; 2) сумму линейных отклонений фактических поставок от договорных за год; 3) среднее линейное отклонение фактической поставки от договорной за год; 4) коэффициент относительного линейного отклонения фактической поставки от договорной за год; 5) коэффициент вариации выполнения договорных обязательств за год; 6) показатель абсолютной равномерности выполнения договорных обязательств за год. Расчеты представить в таблице и сделать выводы.

Задача 1.22. Имеются данные о поставках товара организациям розничной торговли района по месяцам IV квартала за базисный и отчетный годы:

	Месяц
	Базисный год
	Отчетный год

	
	Поставка, тонн
	Поставка, тонн

	
	по договору
	фактическая
	по договору
	фактическая

	Октябрь
	300
	320
	340
	320

	Ноябрь
	320
	320
	350
	360

	Декабрь
	400
	370
	410
	390


Определить: 1) за IV квартал каждого года: а) коэффициент выполнения договорных обязательств за каждый месяц и в целом за квартал; б) сумму линейных отклонений фактических поставок от договорных за квартал; в) среднее линейное отклонение фактической поставки от договорной за год; г) коэффициент относительного линейного отклонения фактической поставки от договорной; д) коэффициент вариации выполнения договорных обязательств; е) показатель абсолютной равномерности выполнения договорных обязательств; 2) коэффициент планового задания, выполнения плана и фактической динамики за IV квартал отчетного года по сравнению с соответствующим периодом базисного года. Сделать выводы.

Задача 1.23. Имеются следующие данные о договорных поставках стеновых материалов в разрезе ассортиментных групп промышленными организациями в организации оптовой торговли области за отчетный период, млн. р.:

	Товарная группа
	По договору
	Фактически поставлено

	Стеновые блоки
	155
	120

	Стеновые панели
	200
	220

	Кирпич
	440
	430


Определить: 1) коэффициент выполнения договорных обязательств по поставке строительных материалов по товарным группам, по общему объему; 2) сумму недопоставки по ассортиментным группам и в целом; 3) коэффициент выполнения договорных обязательств с учетом ассортиментного плана; 4) показатели ассортиментной структуры договорной и фактической поставки и коэффициент ассортиментного отклонения структуры поставки. Расчеты представить в таблице и сделать выводы.

Задача 1.24. Розничный товарооборот торговых организаций области составил за январь отчетного года 25670 млн. р., а за первый квартал предыдущего года – 70568 млн. р. Розничный товарооборот рынков (торговых центров) в первом квартале предыдущего года был равен 31874 млн. р. Определить объем розничного товарооборота области через все каналы реализации за январь отчетного года.

Задача 1.25. Розничный товарооборот торговых организаций области составил за февраль отчетного года 26443 млн. р. Средний по области однодневный товарооборот одного продавца, определенный на основе выборочного обследования рынков и торговых центров, в феврале отчетного года был равен 376 тыс. р. Число торговых мест и объектов на рынках и в торговых центрах на 1 января отчетного года составило 1485. Среднее число дней торговли на рынках (в торговых центрах) области за месяц составило 21.
Определить по области: 1) за февраль отчетного года розничный товарооборот рынков (торговых центров), а также объем розничного товарооборота через все каналы реализации; 2) за март отчетного года розничный товарооборот рынков (торговых центров), если цены на товары, реализуемые на рынках области, среднем возросли на 1,2% в марте отчетного года по сравнению с предыдущим месяцем.
Задача 1.26. Имеются следующие данные о движении товаров в розничной сети за месяц, млн. р.:

	Товарная группа
	Товарные запасы на начало месяца
	Поступление
	Документированный расход
	Товарные запасы на конец месяца

	А
	75
	430
	28
	55

	Б
	380
	1580
	560
	200

	В
	40
	1730
	200
	58


Справка: розничный товарооборот организации за месяц — 3100 млн. р.

Определить: 1) расход товаров по каждой группе и в целом; 2) сумму прочего недокументированного расхода; 3) розничный товарооборот по каждой товарной группе; 4) показатели структуры розничного товарооборота. 

2. Статистика товарных запасов и товарооборачиваемости.

Задача 2.1. По универсальному магазину известны данные о товарных запасах за II квартал, млн. р.: на 1.04 — 240; 1.05 — 250; 1.06 - 300; 1.07 - 280.
Рассчитать средние товарные запасы за каждый месяц и за II квартал (двумя способами).

Задача 2.2. На основе данных предыдущей задачи уточнить расчет средних товарных запасов за июнь и за II квартал, если известно, что вечером 5.06. была проведена инвентаризация и товарные запасы составили 310 млн. р.

Задача 2.3. Имеются следующие данные о запасах товаров по организациям розничной торговли города по датам отчетного года, млрд. руб.:
	на 1.01.
	на 1.04.
	на 1.07.
	на 1.10.
	на 1.01. следующего года

	64
	72
	80
	75
	70


Определить среднюю стоимость товарных запасов за каждый квартал, первое и второе полугодие, отчетный год.

Задача 2.4. Имеются данные о запасах товаров по организациям оптовой торговли области по датам отчетного года, млрд. руб.:
	на 1.01.
	на 1.05.
	на 1.06.
	на 1.10.
	на 1.01.

	44
	32
	40
	55
	41


Определить среднюю стоимость товарных запасов за отчетный год.

Задача 2.5. Имеются данные по торговой организации по 4 товарам:

	Товары
	Товарооборот за декабрь, млн. р.
	Товарные запасы на 1.01. следующего года, млн. р. 
	Норматив товарных запасов, дней

	
	
	
	

	А
	128
	30
	7

	Б
	144
	12
	3

	В
	175
	25
	5

	Г
	270
	30
	4

	Итого
	717
	97
	-



Дать количественную оценку степени соответствия фактического товарного запаса нормативному уровню, как по отдельным товарам, так и в целом, по всем товарам. 

Задача 2.6. Имеются данные по торговой организации по 3 товарам:

	Товары
	Товарооборот за июнь, млн. р.
	Товарные запасы на 1.07., млн. р. 
	Норматив товарных запасов, дней

	
	
	
	

	А
	128
	30
	7

	Б
	144
	12
	3

	В
	175
	25
	5



Дать количественную оценку степени соответствия фактического товарного запаса нормативному уровню, как по отдельным товарам, так и в целом, по всем товарам. 

Задача 2.7. Розничный товарооборот и товарные запасы по розничной торговле составили, млрд. р.:
	Товарная группа
	Товарооборот
	Товарные запасы на:

	
	I квартал
	II квартал
	1.01.
	1.02.
	1.03.
	1.04.
	1.05.
	1.06.
	1.07

	А
	28
	30
	10
	10
	14
	12
	12
	11
	12

	Б
	39
	41
	15
	12
	11
	16
	18
	15
	16

	В
	11
	19
	3
	5
	2
	5
	4
	4
	3

	Г
	58
	55
	16
	20
	17
	22
	19
	20
	20


Определить по всем товарам в целом: 1) средние товарные запасы за каждый квартал; 2) показатели скорости товарооборота и времени обращения за каждый квартал (в первых двух кварталах отчетного года было по 91 дню); 3) индекс средней скорости и среднего времени обращения товаров и показать связь между ними. Сделать выводы.

Задача 2.8. Розничный товарооборот и товарные запасы торговой организации составили, млрд. р.:

	Товарная группа
	Товарооборот
	Товарные запасы на:

	
	I полугодие
	II полугодие
	1.01.
	1.07
	1.01. следующего года

	А
	340
	250
	48
	54
	44

	Б
	280
	360
	36
	28
	22

	В
	128
	175
	24
	26
	18


Определить по каждому товару и по всем товарам в целом: 1) средние товарные запасы за каждое полугодие и за год; 2) показатели скорости товарооборота и времени одного оборота за каждое полугодие (181 и 184 дней соответственно) и за год (365 дней); 3) индексы средней скорости и среднего времени обращения товаров за второе полугодие по сравнению с первым и показать связь между ними. Сделать выводы.

Задача 2.9. Имеются следующие данные по трем организациям за 1-й квартал 2009 г.:
	Показатель
	Организация

	
	1
	2
	3

	Время обращения товаров, дни
	10
	20
	25

	Однодневный товарооборот, млн. руб.
	200
	150
	300


Определить: 1) средние товарные запасы по каждой организации и в целом; 2) среднее по трем организациям время обращения товаров; 3) скорость товарооборота по каждой организации и среднюю по трем организациям скорость обращения товаров.
Задача 2.10.  Имеются следующие данные по трем магазинам за июнь:
	Номер магазина
	Скорость товарооборота, оборотов
	Розничный товарооборот, млн. руб.

	1
	4
	840

	2
	5
	1530

	3
	3
	760


Определить: 1) средние товарные запасы по каждому магазину и в целом по трем магазинам; 2) среднюю по трем магазинам скорость товарооборота; 3) по каждому магазину и среднее по трем магазинам время обращения товаров.

Задача 2.11. Имеются следующие данные по трем магазинам за год (млн. руб.):

	Магазин
	Розничный товарооборот
	Средний товарный запас

	1
	800
	100

	2
	600
	120

	3
	1000
	125


Определить по каждому магазину и в среднем по трем магазинам: 1) скорость товарооборота (в числе оборотов); 2) время одного оборота в днях. Показать связь между показателями оборачиваемости, сопоставить результаты и сделать выводы. 

Задача 2.12. По двум магазинам торговой организации имеются данные за два года:

	Магазин
	Базисный год
	Отчетный год

	
	Время одного оборота, дней
	Однодневный товарооборот, млн. р.
	Скорость товарооборота, раз
	Товарооборот за год, млн. р.

	1
	5
	24
	58
	8400

	2
	10
	18
	38
	13500


Определить: 1) среднее по двум магазинам время и среднюю скорость товарооборота за каждый год; 2) абсолютный прирост товарооборота торговой организации за счет динамики а) средней скорости товарооборота; б) средних за год товарных запасов; 3) сумму высвобожденных (дополнительно привлеченных) средств за счет изменения среднего времени одного оборота.
Задача 2.13. По двум магазинам торговой организации имеются данные за два полугодия:

	Магазин
	Первое полугодие
	Второе полугодие

	
	Время одного оборота, дней
	Средние товарные запасы, млн. р.
	Скорость товарооборота, раз
	Средние товарные запасы, млн. р.

	1
	12
	450
	18
	390

	2
	16
	570
	14
	580


Определить: 1) среднее по двум магазинам время и среднюю скорость товарооборота за каждое полугодие; 2) абсолютный прирост товарооборота торговой организации за счет динамики а) средней скорости товарооборота; б) средних за год товарных запасов; 3) сумму высвобожденных (дополнительно привлеченных) средств за счет изменения среднего времени одного оборота; 4) среднее время и среднюю скорость по торговой организации за год.
Задача 2.14. Запасы и продажа товаров характеризуются следующими данными, млн. р.:

	Товарная группа
	Товарооборот
	Средние товарные запасы

	
	I квартал
	II квартал
	I квартал
	II квартал

	Продовольственные
	451
	540
	90
	96

	Непродовольственные
	260
	315
	84
	82


Определить: 1) скорость товарооборота по каждой товарной группе и в среднем по двум товарным группам за каждый квартал; 2) индексы средней скорости товарооборота, скорости товарооборота в неизменной структуре товарных запасов и влияния структуры товарных запасов; 3) абсолютный прирост товарооборота за счет ускорения оборачиваемости товаров, динамики товарных запасов и изменения их структуры. Сделать выводы.

Задача 2.15. На основе данных таблицы задачи 2.14 определить: 1) однодневный товарооборот; 2) время обращения в днях по товарным группам и в среднем по всем товарам; 3) структуру товарооборота (в процентах к итогу); 4) индексы среднего времени обращения товаров, времени обращения товаров при неизменной структуре товарооборота и индекс влияния структуры товарооборота; показать связь между исчисленными индексами; 5) прирост объема товарных запасов за счет изменения времени обращения, динамики товарооборота и изменения его структуры. Сделать выводы.

Задача 2.16. По магазину известны следующие данные за два года, млн. р.:

	Товарная группа
	Розничный товарооборот
	Средние товарные запасы

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	А
	600
	760
	43
	40

	Б
	870
	850
	60
	75


Определить: 1) среднюю скорость товарооборота; 2) индексы средней скорости товарооборота, скорости товарооборота в неизменной структуре товарных запасов и влияния структуры товарных запасов; 3) абсолютный прирост товарооборота за счет замедления оборачиваемости товаров, динамики товарных запасов и изменения их структуры.

Задача 2.17. На основе данных таблицы задачи 2.16 определить: 1) однодневный товарооборот; 2) время обращения в днях по товарным группам и в среднем по всем товарам; 3) структуру товарооборота (в процентах к итогу); 4) индексы среднего времени обращения товаров, времени обращения товаров при неизменной структуре товарооборота и индекс влияния структуры товарооборота; показать связь между исчисленными индексами; 5) прирост объема товарных запасов за счет изменения времени обращения, динамики товарооборота и изменения его структуры. Сделать выводы.

Задача 2.18. Товарные запасы за IV квартал отчетного года составляли: на 1 октября – 2600 млн. руб., на 1 ноября – 2840 млн. руб., на 1 декабря – 2680 млн. руб., на 1 января следующего года – 2720 млн. руб. На основе этих данных: 1) рассчитать средний запас товаров за IV квартал в млн. руб., 2) вычислить скорость товарооборота (в числе оборотов) и время обращения товаров (в днях), исходя из вычисленных в пункте 1 среднего запаса товаров и объема розничного товарооборота за квартал в сумме 13600 млн. руб., 3) сумму высвобожденных  за квартал (дополнительно привлеченных) средств вследствие ускорения (замедления) оборачиваемости запасов, если известно, что число оборотов за IV квартал возросло на 5% по сравнению с предыдущим кварталом.

Задача 2.19. В отчетном периоде средняя скорость товарооборота организации увеличилась на 6% и составила 5 оборотов. Индекс скорости обращения товаров в неизменной структуре товарных запасов составил 110%. Средние товарные запасы в отчетном периоде составили 38 млн. руб., что на 3% меньше, чем в базисном периоде.

Определить: 1) как повлияло изменение структуры товарных запасов на динамику средней скорости товарооборота; 2) абсолютный прирост товарооборота за счет динамики а) скорости обращения товарных запасов; б) величины средних товарных запасов; в) изменения их структуры.

Задача 2.20. Товарооборот двух организаций уменьшился за отчетный период на 8% и составил 200 млн. р. Средние за период товарные запасы двух организаций уменьшились на 3%. Скорость товарооборота увеличилась в первой организации на 1%, во второй организации на 5%. На первую организацию в отчетном периоде пришлось 60% общего по двум организациям товарооборота.

Определить: 1) изменение средней по двум организациям скорости товарооборота; 2) среднее изменение скорости товарооборота по двум организациям; 3) абсолютный прирост товарооборота двух организаций за счет изменения а) средних товарных запасов; б) скорости товарооборота в каждой организации; в) структуры товарных запасов; 4) долю структурного фактора в общем приросте товарооборота.

Задача 2.21. Товарооборот организации в отчетном периоде возрос в 2,3 раза, а товарные запасы увеличились на 60% по сравнению с базисным периодом. Как изменилась средняя скорость товарооборота?

Задача 2.22. В этой же организации индекс скорости обращения товаров в неизменной структуре запасов составил 1,15. Рассчитать, как повлияло изменение структуры товарных запасов на динамику средней скорости товарооборота.

Задача 2.23. Среднее время обращения за базисный год составило 12 дней, а за отчётный год — 15 дней. Рассчитать индекс средней скорости товарооборота двумя способами.

Задача 2.24. Товарооборот магазина увеличился в отчетном периоде на 11% по сравнению с базисным, а средние товарные запасы возросли на 4%. Как изменились показатели времени обращения товаров и скорости товарооборота?

Задача 2.25. Средняя скорость товарооборота составила в январе 2,4 оборота, а в феврале — 2,2 оборота. Как изменилось среднее время обращения в феврале по сравнению с январем (При решении задачи учесть разницу в длительности двух месяцев)? Как изменилась бы скорость товарооборота, если бы в сравниваемых периодах времени было одинаковое число дней? Имело ли место замедление оборачиваемости в феврале по сравнению с январём?
3. Статистика труда в торговле

Задача 3.1. Имеются следующие данные о списочном составе работников магазина: сумма явок на работу за сентябрь месяц — 2700 человеко-дней, а сумма неявок по всем причинам - 900 человеко-дней. Рассчитать списочную численность работников магазина в среднем за сентябрь.
Задача 3.2. Имеются следующие данные о списочном составе работников магазина: сумма явок на работу за март месяц — 3000 человеко-дней, а сумма неявок по всем причинам - 1200 человеко-дней. Рассчитать списочную численность работников магазина в среднем за март.

Задача 3.3. Имеются следующие данные о списочном составе работников магазина, начавшего свою деятельность 15 декабря отчетного года: сумма явок на работу за декабрь месяц — 6520 человеко-дней, а сумма неявок по всем причинам - 2505 человеко-дней. 
Рассчитать списочную численность работников магазина в среднем за декабрь, за четвертый квартал, за второе полугодие, за отчетный год.
Задача 3.4. Работниками торговой организации было отработано за январь отчетного года 22560 человеко-часов. Сумма неявок составила 905 человеко-дней. Определить списочную численность работников организации в среднем за январь.
Задача 3.5. Списочная численность работников магазина, начавшего свою деятельность 28 апреля, составила 15 человек, на 29 апреля - 20 человек, 30 апреля был выходной день. Определить списочную численность работников магазина в среднем за апрель, учитывая, что изменения в численности работников происходили в указанные даты.

Задача 3.6. Списочная численность работников магазина на 1 июня, составила 20 чел., 7 июня были уволены 2 человека (7 июня – их последний рабочий день), с 15 июня организация была ликвидирована. Определить списочную численность работников магазина в среднем за июнь.

Задача 3.7. Списочная численность работников магазина, начавшего свою деятельность 4 августа, составила 18 человек, на 19 августа - 22 человека. Определить списочную численность работников магазина в среднем за август, учитывая, что изменения в численности работников происходили в указанные даты.

Задача 3.8. В организации в течение января работали 4 человека на полставки. 20 января приняты на работу еще 8 человек на 0,25 ставки. Определить списочную численность лиц, работавших неполное рабочее время, в среднем за январь, а также их среднесписочную численность.
Задача 3.9. В организации в течение всего октября работали 10 человек на 0,25 ставки. 10 октября приняты на работу еще 5 человек на 0,5 ставки. Определить списочную численность лиц, работавших неполное рабочее время, в среднем за октябрь, а также их среднесписочную численность.
Задача 3.10. За месяц, в котором насчитывалось 22 рабочих дня при 5 дневной рабочей неделе, лицами, работавшими неполное рабочее время, было отработано 3000 человеко-часов. Определить число человеко-дней, отработанных данными лицами, а также их среднесписочную численность за месяц.

Задача 3.11. За месяц, в котором насчитывалось 21 рабочий день при 5 дневной рабочей неделе, лицами, работавшими неполное рабочее время, было отработано 1500 человеко-часов. Определить число человеко-дней, отработанных данными лицами, а также их среднесписочную численность за месяц.

Задача 3.12. Списочный состав организации на 1 января отчетного года насчитывал 30 человек. Движение работников в течение следующих двух месяцев происходило следующим образом:
15.01. были приняты на работу 8 человек, 2 из которых внешние совместители;
25.01. уволен приказом 1 человек, подавший заявление об увольнении и прекративший работу 18 января;
с 5.02. по 2.03. находились в учебном отпуске с сохранением заработной платы 4 человека;
20.02. пришли на производственную практику 6 студентов, 3 из которых получали заработную плату в организации.

с 21.02. по 25.02. на рабочем месте отсутствовали 2 человека, вызванные повесткой в суд.

Определить: 1) списочную численность в среднем за январь и в среднем за февраль (28 календарных дней); 2) среднесписочную численность работников за январь и за февраль.

Задача 3.13. Списочный состав организации на 1 апреля отчетного года насчитывал 20 человек. Движение работников в течение следующих двух месяцев происходило следующим образом:
15.04. приняты на работу 4 человека, 2 из которых по договору гражданско-правового характера;
с 15.04. ушла в отпуск по беременности и родам 1 работница;
с 4.05. по 2.06. находились в учебном отпуске без сохранения заработной платы 2 человека;
с 10.05 по 30.05 находились в неоплачиваемом отпуске по инициативе нанимателя 5 человек.

Определить: 1) списочную численность в среднем за апрель и в среднем за май; 2) среднесписочную численность работников за апрель и за май.

Задача 3.14. Списочный состав организации на 1 июля отчетного года насчитывал 42 человека. Движение работников в течение следующих двух месяцев происходило следующим образом:
3.07. приняты на работу 5 человек, 4 из них в соответствии с трудовым договором на 0,5 ставки;
15.07. уволены 2 человека, не вышедшие на работу 13 и 14 июля;
5.08.-15.08. отсутствовал вследствие временной нетрудоспособности 1 человек;
20.08. 1 работник совершил прогул.

с 21.08. по 23.08. на рабочем месте отсутствовали 2 человека, находившиеся в командировке.

Определить: 1) списочную численность в среднем за июль и в среднем за август; 2) среднесписочную численность работников за июль и за август.



Задача 3.15. Списочная численность организации в среднем за ноябрь отчетного года составила 138 человек. Сумма неявок работников списочного состава по всем причинам – 980 человеко-дней, в том числе неявок, не учитываемых в расчете среднесписочной численности работников, – 87 человеко-дней. Определить число человеко-дней явок на работу, а также среднесписочную численность работников за ноябрь. Перечислите возможные причины 87 человеко-дней неявок, не учитываемых в расчете среднесписочной численности работников.

Задача 3.16. Списочный состав работников организации оптовой торговли, начавшей свою деятельность 25 июля, составил на момент открытия 19 человек, из которых четверо работали на 0,5 ставки по условиям трудового договора. 

27 июля были приняты на работу 2 человека, в том числе 1 внешний совместитель. 

28 июля отправлен в командировку 1 человек, вплоть до 2 августа включительно. 

30 и 31 июля организация не работала (выходные дни).

1 августа были приняты на работу 3 человека, в том числе 1 человек по договору гражданско-правового характера, 1 человек для работы на дому диспетчером, что оговаривалось трудовым договором.

3 августа 1 человек ушел в отпуск за свой счет вплоть до 10 августа включительно.

6 и 7 августа организация не работала (выходные дни).

8 августа ушли в учебный отпуск с сохранением заработной платы 2 человека до 23 августа включительно.

12 августа был праздничный день.

13 августа был выходной день.

14 августа не явился на работу 1 человек по болезни (больничный лист с 14 по 17 августа).

15 августа были приняты на 2 недели для прохождения учебной практики 2 студента, без зачисления на оплачиваемые должности.

19 августа был выходной день.

20 августа на рабочем месте без уважительной причины отсутствовали: 1 человек – 2 часа, 2 человека – 4 часа.

с 21 августа уволены 2 человека (их последний рабочий день 20 августа) за нарушение трудовой дисциплины, в том числе 1 человек, работавший на 0,5 ставки.

26 и 27 августа, 2, 3, 9,10, 16, 17, 23, 24 сентября - выходные дни.

11 сентября ушел в трудовой отпуск 1 человек до 10 октября.

12 сентября не вышли на работу вследствие временной нетрудоспособности 2 чел (больничные листы с 12.09 по 20.09 и с 12.09 по 27.09).
18 сентября был принят на производственную практику 1 студент с выплатой заработной платы сроком на 2 месяца.

20 сентября были приняты на неполную рабочую неделю, на почасовую оплату, 2 человека, вместе отработавшие до конца месяца 96 человеко-часов.

25 сентября вплоть до конца месяца был призван на военные сборы 1 человек.

Определить: 1) списочную численность работников в среднем за июль, август, сентябрь и за третий квартал в целом; 2) среднесписочную численность за каждый месяц и за третий квартал в целом; 3) показатели движения работников списочного состава за третий квартал. 
Задача 3.17. Коэффициент суммарного оборота движения работников списочного состава организаций торга увеличился в отчетном периоде по сравнению с базисным на 5%. Численность принятых на работу возросла с 20 до 25 чел., численность уволенных - с 10 до 11 чел. Как изменилась средняя за период списочная численность работников?

Задача 3.18. Коэффициент суммарного оборота движения работников организаций торговой сети составил в отчетном периоде 20%. Численность принятых на работу - 25 чел., численность уволенных - 10 чел. Определить среднюю за период списочную численность работников.
Задача 3.19. Коэффициент оборота по приему работников организации составил в отчетном периоде 10%. Коэффициент оборота по увольнению работников – 4%. Численность принятых на работу - 25 чел. Определить численность уволенных за период.
Задача 3.20. Коэффициент суммарного оборота движения работников отрасли уменьшился в отчетном периоде на 20%. Средняя за период списочная численность работников возросла на 1%. Как изменилась суммарная численность принятых и уволенных на работу?

Задача 3.21. Списочная численность работников магазинов торговой сети в среднем за отчетный год составила 3891 чел. В течение года были приняты на работу 128 чел., а уволены - 99 чел., из них 16 человек за нарушение правил торговли; 15 человек за нарушение трудовой дисциплины; 44 человека уволены по желанию работника. В течение всего года в организации работали 3795 человек. Определить показатели движения работников за отчетный год.

Задача 3.22. В организации розничной торговли за август 2009 года (21 рабочий день при 5 дневной рабочей неделе) среднесписочная численность работников составила 45 человек, которыми было отработано 7296 человеко-часов. Сумма неявок по болезни составила 11 человеко-дней, трудовых и других оплачиваемых отпусков – 25 человеко-дней; отпусков без сохранения заработной платы по семейно-бытовым причинам – 20 человеко-дней, прогулов – 8 человеко-дней.

Определить за август: 1) среднюю численность лиц, по которым определяется календарный фонд времени и показатели его использования; 2) календарный фонд времени в человеко-днях и показатели его использования (в человеко-днях и в % к итогу).

Задача 3.23. Организациями общественного питания района за июнь отчетного года было отработано 64872 человеко-часов. Общая сумма неявок, включая праздничные и выходные дни, составила 2280 человеко-дней, в том числе неявки вследствие временной нетрудоспособности – 240 человеко-дней, отпусков без сохранения заработной платы – 38 человеко-дней (в том числе учебных – 28 человеко-дней), нахождения под следствием – 15 человеко-дней, трудовых и других оплачиваемых отпусков – 625 человеко-дней, других неявок, разрешенных законодательством – 42 человеко-дня, прогулов и других неявок вследствие нарушения трудовой дисциплины – 35 человеко-дней.

Определить за июнь: 1) календарный фонд времени; 2) среднюю численность лиц, по которым определяется календарный фонд времени; 3) среднесписочную численность работников; 4) число выходных и праздничных человеко-дней; 5) табельный и максимально возможный фонд рабочего времени, показатели структуры использования максимально возможного фонда рабочего времени.

4. Статистика материально-технической базы

торговли
Задача 4.1. Число магазинов в городах области увеличилось с 3,2 тыс. в базисном году до 5,0 тыс. в отчетном. Торговая площадь соответственно возросла с 250 тыс. м2 до 320 тыс. м2. 
Определить: 1) средний размер одного магазина в базисном и отчетном годах; 2) показатели динамики роста числа магазинов, их площади и среднего размера; 3) абсолютный прирост торговой площади, разложив его по факторам: а) за счет роста числа магазинов; б) за счет изменения среднего размера магазина.
Задача 4.2. В городе на 1 января отчетного года проживало 1,5 млн. чел., а на 1 января следующего за отчетным года – 1,6 млн. чел. На начало года в городе было 1008 непродовольственных магазинов, площадью 12500 м2. В течение года 12 магазинов площадью 520 м2 снесены из-за ветхости, 5 магазинов площадью 420 м2 закрыты в связи с прекращением аренды, построены 8 магазинов площадью 1065 м2, открыты 4 магазина площадью 240 м2 в первых этажах жилых зданий и 1 магазин площадью 65 м2 в помещении, ранее занятом не по назначению. 
Определить: 1) число и площадь магазинов на конец года; 2) коэффициенты плотности по числу магазинов и по торговой площади на начало и конец года.

Задача 4.3. Число магазинов в розничной торговой сети области возросло с 2231 в базисном периоде до 2304 в отчетном периоде. Их торговая площадь возросла с 222030 до 259540 м2, а розничный товарооборот увеличился на 8,5% и составил 33876 млн. р. Определить: 1) средний размер магазина за каждый период и его индекс (двумя способами); 2) абсолютный прирост торговой площади за счёт а) расширения торговой сети общественного питания (увеличения числа магазинов), б) роста концентрации торговли (увеличения среднего размера магазина); 3) пропускную способности за каждый период (объем товарооборота в расчёте на 1 м2 торговой площади) и ее индекс; 4) абсолютный прирост розничного товарооборота магазинов области за счёт а) увеличения торговой площади, б) изменения пропускной способности торговой площади.


Задача 4.4. Единовременное обследование затрат времени покупателей в двух однотипных магазинах показало, что в первом магазине 725 покупателей за день затратили 182 чел-часов, в т. ч. на выбор товара – 73, на расчет в кассе – 63, на ожидание в очереди – 46 чел-часов. Во втором магазине 865 покупателей затратили 274 чел-часов, в т.ч. на выбор товара – 82, на расчет в кассе – 69, на ожидание в очереди – 123 чел-часов. 


Определить: 1) среднее время одной покупки для покупателя; 2) структуру затрат времени покупателей; 3) сэкономленное (дополнительно затраченное) время покупателей в каждом магазине по сравнению с другим за счет различий между ними в среднем времени одной покупки. Сравните результаты расчетов и сделайте выводы о качестве обслуживания покупателей в двух магазинах.

Задача 4.5. По данным выборочного обследования двух групп столовых при высших учебных заведениях были получены следующие данные (в среднем на один объект общепита при его полной загрузке):
	
	1-я группа
	2-я группа

	Среднее число посетителей в час
	141
	182




Определить: 1) для каждой группы столовых средний временной интервал обслуживания одного посетителя; 2) дневную экономию (перерасход) времени обслуживания посетителей в первой группе столовых по сравнению со второй группой за счет различий в пропускной способности столовых - скорости обслуживания (при условии полной загрузки столовых в течение всего рабочего дня). Рабочее время столовых – 8 часов, без перерыва. 

Задача 4.6. Имеются данные по торговым организациям района двух форм обслуживания покупателей за январь отчетного года:
	Показатели
	Традиционная форма обслуживания
	Самообслуживание

	1.Среднее число покупателей в день, тыс.
	150
	120

	2. Торговая площадь в среднем за январь, м2
	6000
	4000



Для характеристики пропускной способности магазинов района определить: 1) число покупателей, приходящихся на 1 м2 торговой площади по каждой форме обслуживания и в целом по району; 2) необходимую торговую площадь на начало следующего за отчетным года, если пропускная способность магазинов каждой формы обслуживания не изменится, численность населения района по прогнозу возрастет на 2%, а удельный вес магазинов, работающих по форме самообслуживания в торговой площади увеличится на 5%; 3) как повлияет относительном выражении изменение структуры торговой площади на динамику средней по району пропускной способности магазинов.
Задача 4.7. В таблице представлены фактические данные по областям Республики Беларусь на начало 2009 года:
	Область
	Население, тыс. чел
	Число объектов общественного питания
	Число объектов розничной торговли

	Брестская
	1433,1
	1681
	7477

	Витебская
	1265,3
	1612
	5555

	Гомельская
	1464,5
	1825
	5992

	Гродненская
	1102,8
	1269
	5220

	г. Минск
	1829,1
	1785
	4199

	Минская
	1454,0
	1787
	6675

	Могилевская
	1123,1
	1491
	5898


Определить: 1) обеспеченность населения объектами общественного питания и розничной торговли по каждой области и по Республике Беларусь в целом; 2) коэффициент вариации показателей обеспеченности населения объектами общественного питания и розничной торговли. Сравните результаты расчетов и сделайте выводы.

Задача 4.8. Обеспеченность населения г. Минска магазинами и их торговой площадью на 1 января 2002-2009 гг. характеризуется следующими значениями показателей плотности торговой сети:

	Показатель
	Годы

	
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Число магазинов на 10000 чел.
	13,1
	13,2
	14,8
	15,0
	15,9
	15,8
	16,3
	17,9

	Торговая площадь, м2/1000 чел.
	44
	48
	51
	53
	55
	52
	58
	59




Задача 4.11. Торговая площадь организаций розничной торговли района на начало 2010 года составила  25 тыс. м2, число посадочных мест в объектах общественного питания – 2,6 тыс. Среднегодовой темп прироста численности населения района за последние 10 лет составил 2,1%. Определить необходимую торговую площадь и число посадочных мест на начало и конец 2011 года, чтобы обеспеченность ими населения по сравнению с началом 2010 года: а) не уменьшилась; б) увеличилась на 5%.



Задача 4.12. Розничный товарооборот магазинов в расчете на душу населения составил в среднем по области в отчетном периоде 800 тыс. руб. В расчете на 1 м2 торговой площади объем товарооборота в отчетном периоде по сравнению с базисным вырос на 4%, средний размер магазина увеличился на 2%, а плотность торговой сети по числу магазинов уменьшилась на 1%. 


Определить: 1) как изменился розничный товарооборот в среднем на душу населения в отчетном периоде по сравнению с базисным в абсолютном и относительном выражении; 2) абсолютное влияние на изменение среднедушевого товарооборота: а) товарооборота, приходящегося на м2 торговой площади; б) среднего размера магазина; в) коэффициента плотности торговой сети по числу магазинов; 3) как повлияло на динамику среднедушевого товарооборота изменение: а) обеспеченности населения торговой площадью; б) концентрации торговли (показателя товарооборота в расчете на 1 магазин).
Сделать выводы.

Задача 4.13. На основе фактических данных статистических сборников определить значения факторов модели зависимости розничного товарооборота торговых организаций (4.9) за два последних года. Определить абсолютное и относительное влияние каждого фактора на динамику розничного товарооборота торговых организаций. Сделать выводы.

Задача 4.14. Первоначальная стоимость основных средств торговой организации на начало года составила 510 млн. р. За год введено в эксплуатацию новое складское оборудование на сумму 25 млн. р. и выбыло из эксплуатации основных средств по первоначальной стоимости на сумму 3 млн. р. 
Определить: 1) первоначальную стоимость основных средств на конец года; 2) среднегодовую стоимость основных средств; 3) коэффициенты выбытия и обновления основных средств.

Задача 4.15. Остаточная стоимость основных средств продовольственного магазина на начало года составила 45 млн. р., а полная первоначальная стоимость на конец года – 74 млн. р. Коэффициент износа основных средств на начало года составил 22% и уменьшился к концу года на 7%. 
Определить: 1) среднегодовую первоначальную и остаточную стоимость основных средств; 2) коэффициенты годности основных средств магазина на начало и конец года.

Задача 4.16. Основные средства треста столовых на начало 2008 г. составили 2900 млн. р. по первоначальной стоимости, в том числе износ – 600 млн. р., в течение года поступило основных средств на сумму 800 млн. р., выбыло на сумму 300 млн. р. (за вычетом износа сумма выбытия составила 60 млн. р.); в течение 2009 г. поступило новых основных средств на сумму 650 млн. р., а выбыло на сумму 480 млн. р., (за вычетом износа сумма выбытия составила 80 млн. р.). Среднегодовая норма амортизационных отчислений - 10%. Объем товарооборота в 2008 г. составил 188000 млн. р., в 2009 г. - 192000 млн. р. 

На основе приведенных данных: 1) составить балансы основных средств треста столовых за 2008 и 2009 гг. по полной первоначальной и по остаточной стоимости; 2) определить: а) показатели фондоотдачи и фондоёмкости за 2008 и 2009 годы; б) абсолютный прирост товарооборота за счет изменения основных средств и эффективности их использования.


Задача 4.17. На начало года остаточная стоимость основных средств организаций области составила 220 млрд. р., сумма износа 70 млрд. р. В течение года поступило новых основных средств на 40 млрд. р., выбыло основных средств по первоначальной стоимости на 25 млрд. р. Определить коэффициент обновления и коэффициент выбытия основных средств.

Задача 4.18. На начало года остаточная стоимость основных средств столовой составила 300 млн. р., первоначальная стоимость – 350 млн.р. За год поступило новых основных средств на 40 млн. р., выбыло по первоначальной стоимости на 30 млн. р., по остаточной стоимости на 15 млн. р. Сумма амортизации за год составила 35 млн. р. Определить коэффициент износа и коэффициент годности основных средств на начало и на конец года.


Задача 4.19. Остаточная стоимость основных средств организации на начало года составила 510 млн. р., коэффициент износа – 32%. Определить первоначальную стоимость основных средств на начало года.
Задача 4.20. Товарооборот скоропортящихся продуктов питания торговой сети в отчетном периоде составил 650 млн. р., увеличившись по сравнению с базисным на 12%. Удельный вес скоропортящихся продуктов питания в общем розничном товарообороте в базисном периоде составил 42% и увеличился в отчетном периоде на 4 процентных пункта. Фондоотдача всех основных средств увеличилась за этот же период на 8% и составила 8,9 р. Удельный вес стоимости холодильного оборудования в общей стоимости основных средств в базисном периоде составил 22%, в отчетном - 25%. 
Определить: 1) как изменилась отдача холодильного оборудования; 2) абсолютный прирост товарооборота скоропортящихся продуктов питания за счет изменения отдачи холодильного оборудования.


Задача 4.21. По 3-м организациям имеются следующие данные за два периода:

	Организация
	Товарооборот, млн. р.
	Фондоотдача основных средств, р.

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	1
	1250
	1420
	7,56
	7,85

	2
	940
	950
	8,25
	9,00

	3
	860
	880
	7,80
	7,92


Определить: 1) среднюю по 3-м организациям фондоотдачу за каждый период; 2) индексы средней фондоотдачи переменного состава, постоянного состава и структурных сдвигов; 3) абсолютный прирост товарооборота за счет изменения: а) стоимости основных средств; б) структуры основных средств; в) уровней фондоотдачи в каждой организации. Сделать выводы.

5. Статистика издержек обращения.

Задача 5.1. Имеются данные о сумме издержек обращения и товарообороте по универмагу, млн. р.:
	Показатель
	2007
	2008
	2009

	Розничный товарооборот
	7631
	9585
	10854

	Издержки обращения
	376
	490
	517


На основе данных исчислить: 1) относительные уровни издержек обращения (в % к товарообороту); 2) абсолютные приросты и темпы прироста уровня издержек обращения; 3) сумму годовой экономии (перерасхода) от изменения уровня издержек обращения. Расчеты произвести цепным способом.

Задача 5.2. Имеются данные о сумме издержек обращения и товарообороте по магазину, млн. р.:
	Показатель
	2007
	2008
	2009

	Розничный товарооборот
	543
	879
	895

	Издержки обращения
	42
	48
	53


На основе данных, исчислить: 1) относительные уровни издержек обращения (в % к товарообороту); 2) абсолютные приросты и темпы прироста уровня издержек обращения; 3) сумму годовой экономии (перерасхода) от изменения уровня издержек обращения. Расчеты произвести цепным и базисным способом. Будет ли сумма показателей экономии (перерасхода), исчисленных цепным методом, за 2008 и 2009 гг. равна сумме экономии (перерасхода) за 2009 г. по сравнению с 2007 г. и почему?
Задача 5.3. Определить по торгу экономию от снижения относительного уровня издержек обращения:
	Показатель
	Базисный период 
	Отчетный период

	Товарооборот, млн. руб.
	800
	840

	Издержки обращения, млн. руб.
	40
	40


Задача 5.4. Определить по торговой сети перерасход от увеличения относительного уровня издержек обращения:
	Показатель
	Базисный период 
	Отчетный период

	Товарооборот, млн. руб.
	1630
	1650

	Издержки обращения, млн. руб.
	120
	140


Задача 5.5. Уровень издержек обращения снизился на 2%, а сумма издержек обращения возросла на 1,5 %. Как изменился товарооборот?
Задача 5.6. Сумма издержек обращения снизилась на 0,8%, а сумма валового дохода возросла на 4,1 %. Как изменился относительный уровень издержек в валовом доходе?
Задача 5.7. Сумма издержек обращения возросла на 2,5%, товарооборот увеличился на 7,3%, валовой доход возрос на 5,5 %. 
Определить: 1) как изменились относительные уровни издержек в валовом доходе и в товарообороте; 2) на сколько процентов увеличилась или уменьшилась средняя доходная ставка (соотношение валового дохода и товарооборота). 

Задача 5.8. Сумма издержек обращения в отчетном периоде по сравнению с базисным сократилась на 1,5% и составила 348 млн. р. Валовой доход за этот же период сократился на 4,8% и составил в отчетном периоде 621 млн.р. Товарооборот уменьшился на 4,3%.

Определить: 1) как изменились относительные уровни издержек в валовом доходе и в товарообороте; 2) абсолютный прирост относительного уровня издержек обращения в валовом доходе за счет роста относительного уровня издержек обращения в товарообороте и за счет снижения средней доходной ставки (удельного веса валового дохода в товарообороте).

Задача 5.9. Отчетные данные о товарообороте и издержках обращения представлены в таблице:
	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период
	Изменение цен и тарифов, %

	Розничный товарооборот в действующих ценах, млн. руб.
	800
	868
	+15

	Издержки обращения, всего, млн. р.
	38
	39
	+11


Определить: 1) относительные уровни издержек обращения в товарообороте; 2) индексы уровней издержек обращения в текущих и сопоставимых ценах и тарифах; 3) сумму экономии (перерасхода) от изменения уровня издержек обращения в текущих ценах и тарифах.
Задача 5.10. Отчетные данные о товарообороте и издержках обращения представлены в таблице:
	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период
	Индекс цен и тарифов, %

	Розничный товарооборот в действующих ценах, млн. р.
	578
	654
	108,5

	Издержки обращения, всего, млн. р.
	48
	56
	116,2


Определить: 1) относительные уровни издержек обращения в товарообороте; 2) индексы уровней издержек обращения в действующих и постоянных ценах и тарифах; 3) сумму экономии (перерасхода) от изменения уровня издержек обращения в текущих ценах и тарифах.
Задача 5.11. Отчетные данные о товарообороте и издержках обращения представлены в таблице:
	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период
	Индекс цен и тарифов

	Розничный товарооборот в действующих ценах, млн. р.
	1200
	1500
	1,067

	Издержки обращения, всего, млн. р.
	66
	70
	1,041


Определить: 1) индексы уровня издержек обращения в текущих и сопоставимых ценах и тарифах, 2) экономию (или перерасход), полученную вследствие изменения уровня издержек в текущих ценах и тарифах. Какую часть экономии или перерасхода составляет экономия (перерасход) физического объема издержек на 100 р. товарооборота?

Задача 5.12. Данные о товарообороте и издержках обращения по организациям розничной торговли района представлены в таблице:

	Показатель
	Базисный квартал
	Отчетный квартал
	Изменение цен и тарифов, %

	Розничный товарооборот в действующих ценах, млн. руб.
	740,0
	892,0
	110,5

	Издержки обращения, всего, млн. р., в том числе:
	28,5
	33,9
	-

	расходы на электроэнергию
	4,3
	4,6
	107,9

	расходы на водоснабжение
	3,2
	5,0
	110,3

	расходы на оплату труда
	16,4
	16,6
	102,5

	амортизация и затраты на ремонт основных средств
	2,2
	3,2
	108,9*


*Примечание: по остальным элементам расходов изменение тарифов отсутствовало.

Определить: 1) относительные уровни издержек обращения в текущих и сопоставимых ценах и тарифах; 2) индексы уровней издержек обращения в текущих и сопоставимых ценах и тарифах; 3) сумму экономии (перерасхода) от изменения уровня издержек обращения в текущих ценах и тарифах, в том числе за счет: а) динамики физического объема издержек на 100 р. товарооборота; б) различий в динамике роста цен на товары и тарифов.
Задача 5.13. В оптовой торговой организации средний уровень издержек обращения снизился в отчетном периоде на 9%. При этом удельный вес транзитного товарооборота возрос с 10% в базисном периоде до 15% в отчетном. Уровень расходов при транзите в 2 раза ниже, чем при складском товарообороте.

Определить, как снизился уровень издержек обращения в неизменной структуре товарооборота.

Задача 5.14. Данные об издержках обращения и товарообороте 3-х организаций приведены в таблице, млн. р.:
	Организация
	Товарооборот
	Издержки обращения

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	1
	100
	200
	2,0
	3,0

	2
	200
	400
	5,4
	8,4

	3
	300
	150
	30,0
	18,0


Определить: 1) относительные уровни издержек обращения по каждой организации и в среднем по трем организациям за каждый период; 2) индекс среднего уровня издержек обращения; 3) индекс издержек обращения в неизменной структуре товарооборота; 4) индекс влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего уровня издержек обращения; 5) абсолютный прирост суммы издержек обращения; разложив его по факторам (за счет товарооборота, структурных сдвигов и изменения уровней издержек обращения в каждой организации).


Задача 5.15. По 2-м товарным группам известны следующие данные:
	Товарная группа
	Розничный товарооборот, млн. р.
	Относительный уровень издержек обращения в % к товарообороту

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	А
	200
	400
	4
	4

	Б
	300
	200
	5
	5


Определить: 1) средние по 2-м товарным группам относительные уровни издержек обращения отдельно за каждый период; 2) индекс среднего относительного уровня издержек обращения; 3) индекс издержкоёмкости товарооборота.
Задача 5.16. Издержки обращения в отчетном периоде в текущих тарифах составили 1020 млн. р. Относительный уровень издержек в товарообороте в текущих ценах и тарифах в отчетном периоде по сравнению с базисным периодом увеличился на 3%. Цены на реализуемые товары возросли в среднем на 12%. Тарифы возросли в среднем на 20%. 
Определить: 1) как изменился относительный уровень издержек в сопоставимых ценах и тарифах; 2) экономию (перерасход), полученную вследствие динамики уровня издержек, в том числе за счет а) экономии или перерасхода физического объема издержек на 100 р. товарооборота, б) разной скорости роста цен на товары и тарифов.

Задача 5.17. Издержки обращения в отчетном периоде в текущих тарифах составили 100 млн. р., что на 10% больше, чем в базисном периоде. Относительный уровень издержек в товарообороте в базисном периоде составил 4,1% и увеличился в отчетном периоде в сопоставимых ценах и тарифах на 2%. Цены на реализуемые товары возросли в среднем на 6%. Тарифы по статьям расходов возросли в среднем на 3%. 
Определить: 1) относительный уровень издержек в отчетном периоде в текущих ценах и тарифах; 2) абсолютное и относительное изменение товарооборота в текущих и сопоставимых ценах; 3) экономию (перерасход), полученную вследствие динамики уровня издержек; 4) как повлияла динамика товарооборота в текущих ценах на изменение суммы издержек в текущих тарифах в абсолютном выражении.

6. Статистика эффективности торговли

Задача 6.1. По данным выборочного обследования двух групп однотипных торговых организаций были получены следующие данные (в среднем на один магазин):

	Показатели
	1-я группа
	2-я группа

	Торговая площадь, м2
	450
	420

	Однодневный товарооборот, млн. р.
	126
	98

	Число продавцов, чел.
	22
	20

	Среднее число покупок в день
	625
	544



Определить: 1) размер торговой площади, приходящейся на одного продавца; 2) средний размер (стоимость) покупки; 3) среднее время обслуживания одного покупателя одним продавцом и среднее время одной покупки (рабочее время магазинов – 9 часов, без перерыва). 4) сэкономленное (дополнительно затраченное) время покупателей в каждой группе магазинов по сравнению с другой за счет различий между ними в среднем времени одной покупки. Сравните полученные данные и сделайте выводы о качестве обслуживания покупателей в двух магазинах.

Задача 6.2. По данным выборочного обследования за 2 месяца были получены следующие данные по продовольственному магазину:

	Показатели
	Январь
	Февраль

	Однодневный товарооборот в сопоставимых ценах, млн. р.
	80,1
	84,9

	Число продавцов, чел.
	19
	20

	Среднее число покупок в день
	780
	800

	Среднее число посетителей в день
	817
	820



Определить за каждый период: 1) средний размер (стоимость) покупки; 2) абсолютный прирост однодневного товарооборота за счет изменения среднего размера одной покупки и за счет дополнительного привлечения покупателей; 3) коэффициент завершенности покупок; 4) дневное число посетителей, приходящихся на 1 продавца; 5) дневной товарооборот, приходящийся в среднем на 1 продавца, и его изменение за счет динамики среднего размера одной покупки, коэффициента завершенности покупок, числа посетителей, приходящихся на 1 продавца. Сделайте выводы.

Задача 6.3. В результате обследования работы непродовольственных магазинов торга за октябрь отчетного и базисного года получены следующие данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	1.Розничный товарооборот, млн. руб.
	886
	1028

	2. Число посетителей, тыс. чел.
	14,3
	14,9

	3. Число покупателей, тыс. чел.
	9,8
	11,2

	4. Торговая площадь, м2
	1810
	2250

	5. Число магазинов
	15
	18



Определить: 1) за каждый период: а) средний размер одной покупки; б) коэффициент завершенности покупок; в) показатель пропускной способности торговой площади по числу посетителей; г) средний размер магазина; 2) как повлияли перечисленные выше факторы на динамику показателя товарооборота, приходящегося в среднем на 1 магазин; 3) абсолютный прирост розничного товарооборота в целом по торгу за счет перечисленных выше факторов; 4) абсолютный прирост розничного товарооборота за счет изменения числа магазинов. Сделать выводы.

Задача 6.4. В результате обследования работы обувных магазинов района за апрель отчетного и базисного года получены следующие данные:

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	1.Розничный товарооборот в сопоставимых ценах, млн. руб.
	698
	789

	2. Число посетителей, тыс. чел.
	30,630
	30,790

	3. Число покупателей, тыс. чел.
	12,835
	11,238

	4. Торговая площадь, м2
	7815
	8065

	5. Число магазинов
	25
	23



Определить: 1) за каждый период: а) средний размер одной покупки; б) коэффициент завершенности покупок; в) показатель пропускной способности торговой площади по числу посетителей; г) средний размер магазина; 2) как повлияли перечисленные выше факторы на динамику показателя товарооборота, приходящегося в среднем на 1 магазин; 3) абсолютный прирост розничного товарооборота в целом по торгу за счет перечисленных выше факторов; 4) абсолютный прирост розничного товарооборота за счет изменения числа магазинов. Сделать выводы.

Задача 6.6. Имеются следующие данные по оптовой торговле области:

	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год

	Розничный товарооборот млрд. руб.
	70
	95

	Число организаций оптовой торговли
	590
	608

	Прибыль от реализации товаров, млрд. руб.
	2,508
	3,876


Определить: 1) сумму прибыли в среднем на одну организацию и рентабельность товарооборота за каждый год; 2) абсолютный прирост прибыли от реализации товаров, разложив его по факторам: а) за счет изменения числа торговых организаций и за счет изменения суммы прибыли, приходящейся в среднем на одну организацию; б) за счет изменения товарооборота и за счет изменения его рентабельности.

Задача 6.7. Определить, как изменилась рентабельность валового дохода по торговой организации, если прибыль от реализации товаров выросла на 15%, а валовой доход увеличился на 20%.

Задача 6.8. Розничный товарооборот организаций области составил в базисном периоде 270 млрд. р., в отчетном периоде – 298 млрд. р. Прибыль от реализации товаров в базисном периоде составила 8 млрд. р., в отчетном периоде ее индекс был равен 1,134. Определить показатели рентабельности товарооборота за каждый период, а также абсолютный прирост прибыли от реализации товаров за счет изменения объема товарооборота и его рентабельности.

Задача 6.9. Имеются данные о размере товарооборота и сумме прибыли по товарам, млн. р.:

	Товары
	Розничный товарооборот
	Сумма прибыли

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	А
	69
	72
	2
	2

	Б
	126
	118
	5
	6

	В
	186
	201
	4
	5


Определить: 1) рентабельность товарооборота по отдельным товарам и в среднем по всем товарам за каждый период; 2) индекс средней рентабельности товарооборота; 3) индекс рентабельности товарооборота в его неизменной структуре; 4) индекс влияния изменения структуры товарооборота на динамику его рентабельности; 5) прирост суммы прибыли, разложив его по факторам (за счет динамики товарооборота, структурных сдвигов и изменения потоварных уровней рентабельности).

Задача 6.10. Имеются данные о размере валового дохода и сумме прибыли по магазинам, млн. р.:

	Магазин
	Валовой доход
	Сумма прибыли

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	1
	65
	78
	10
	12

	2
	84
	85
	14
	11

	3
	136
	128
	54
	53


Определить: 1) рентабельность валового дохода по отдельным магазинам и в среднем по трем магазинам за каждый период; 2) индекс средней рентабельности валового дохода; 3) индекс рентабельности валового дохода в его неизменной структуре; 4) индекс влияния изменения структуры валового дохода на динамику его рентабельности; 5) прирост суммы прибыли, разложив его по факторам (за счет динамики валового дохода, структурных сдвигов и изменения уровней рентабельности в каждом магазине).
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